

2021年06月22日 星期二

责编:邱峰
美编:郭金芳
校对:曹韵红

又是一年毕业季,全国超900万的普通高校毕业生将告别“象牙塔”,踏入社会“大熔炉”。

眼下,年轻人关于“内卷”与“躺平”的讨论热度仍未散去。一个指向“过度竞争”,一个代表“退出竞争”,两个大相径庭的词语,折射当代青年面对社会竞争的极端心态。

无论如何,日子总要过下去。就像华东师大中文系教授、中国诗词大会命题专家方笑一给毕业生们写的风趣寄语那样:“没办法决定内卷还是躺平,请先做仰卧起坐。”

社会竞争、职业认同、行业价值、人生选择,无论哪一项,都无法通过任何计算公式得出有用的答案。

我们找了几位在株洲工作一年的年轻人,让他们说出自己的故事。也许这些故事依旧无法衡量任何行业价值,但我们希望,他人的感知能让你有所触动。

“通向美好未来,唯有考研”

(X女士,22岁,教育机构语文老师,普通地方二本汉语国际教育专业毕业)

毕业这一年,我的生活就像刮“刮刮乐”。刮了一点,隐约能看清楚,又不知道背后是什么,还想再看清楚点,就被别的事打断。

年初,我第二次考研失败。成绩出来当天,我就联系在株洲工作的大学室友,第二天买了最早的车票来到株洲。不想再给家里带来经济负担,也不愿沉浸在失败带来的悲伤氛围里。

来到株洲,目的很明确,工作半年攒点钱继续考研。当然也怕家里人干扰我的决定,我不愿意去考。

我算是有野心的年轻人,太容易的事对我没有吸引力。周围有朋友考到很好的学校继续深造,他们能有更好的学习平台,眼界跟知识都会更新,我内心很受触动。

参加工作前半年,闷在小房间备考,从早到晚没日没夜,失眠、易怒、掉头发、精神脆弱。上班后,白天备课,晚上动不动就是4个小时的教辅课程,还要受气,差点就不想干了,但总不能就这样走了吧。

幸亏坚持下来了。慢慢接触外界环境,人开阔很多,经济独立了,内心也不慌张了。

现在除了工作就是在出租屋学习,几乎没有社交。因为背着书包,还总被人错认为学生。目前打算辞职,但考研依旧是我唯一明确的通向更好未来的路,不会放弃。

入职一年 还有诗和远方吗?

□ 株洲晚报融媒体记者 吴楚 实习生 陈俞汐



▲近两个月的工地生活,H先生被晒得黝黑。受访者供图

“我就没想过跟我爹干同一行”

(H先生,22岁,建筑工地施工员助理,株洲某大专院校铁道工程专业毕业)

我就没想过自己会在工地上班,因为我爹就是做这一行的。我从小看他早出晚归,特别辛苦。哪怕熬很多年做到项目经理,还得上工地待着,没意思。

毕业前那会儿,被同学带着去面试,我没准备。那时候眼高手低,觉得月薪几千块钱不找固定工作也能弄到。

毕业后跟同学开了个年轻人爱玩的“剧本杀”桌游店,刚开始还挺有兴趣,但做了一个月发现赚不到钱就退出了。

“做一行爱一行,要做就做到最好”

(Y女士,21岁,牙科医院护士,湖南某医药高等专科学校护理专业毕业)

现在爸妈给我的零花钱比我每个月工资还高,但做一行爱一行,要做就做到最好。

这条路是我爸妈给我选的。他们那时候觉得学护理毕业就能找到工作,所以我初中毕业就选择去读高职。当然,也因为爸妈觉得我很难考上大学。

实习刚结束就碰上疫情,去年护士资格证考试也延期了,没有证找不到正式工作,但人总是要干活的,于是我就在家附近找了家网吧

“职场的水没我想的那么深”

(W先生,23岁,地方央企软件工程师,东北某双一流大学电气工程及其自动化专业毕业)

我是辽宁人,校招过来的。入职之前,很忐忑,都说职场深似海,我在网上搜了很多职场生存法则。

但真正入职后,发现网上查的都派不上用场。公司对科研、学术的重视,不亲身体验,很难想象并且准确描述。同事之间根本没有那么多勾心斗角,如果你有什么想学的东西、

接着又在网上找了份打印店的工作。那时候我太“跳”了,每天想着发工资就辞职,结果干了半个月就被开除。春节后又找了份推广的工作,也只干了一个月,拿了不到两千的工资。

在家里躺了几天,被我爹说了一顿,最后跟着他去工地干活。

我记得很清楚,那是今年5月4日。6点钟起床,骑着电动车到工地,跟在测量员后面,让我干嘛我就干嘛。起初我也认为干不长久,但实在是乱窜太多,加上这工程期限也

做网管。

第一次护士资格证没考上,家里问我不要不要创业,开个奶茶店之类的,我没答应。

疫情来袭,医护人员逆向而行,让我更加觉得这是一份崇高的职业。所以我继续备考,然后就考上了。

做这一行,能看到很多人情冷暖、生离死别,可以更深刻地认识人性之复杂。今后有机会的话,还是想去综合性医院工作,虽然肯定更辛苦,但也一定能学到更多东西。

想获取的信息和资料,开口就是,大家不会藏着掖着。

读大学时,限时任务比较少。入职之后,时间都不能自己安排,但总体来讲,我们这类科研技术人员,职场生活跟大学生生活没多大区别,都是宿舍、实验室两头跑。但毕竟是“打工人”了,容错率很低,来之即战,短

就5个月,就先干着吧。

最大的变化在于作息时间变得非常规律,想法也有了变化。原来一直想着离开株洲去大城市闯,这几个月跟在我爹身边,看到一些人情冷暖之后,发现爹妈真是最好的避风港,陪在他们身边就令人幸福。

但这一行实在太辛苦,所以也在弄点副业。现在闲下来就跟哥们儿拍搞笑短视频发在网上。这哥们儿为了梦想扔下“铁饭碗”出来创业,让我佩服。



▲6月20日,Y女士在帮洁牙师清洁牙台。受访者供图

时间要学的东西还有太多。但做成项目后,那份成就感还是很强。

我也没有想过要去一线城市发展。在我看来,去那些地方,你要么有资本,要么有十分出色的能力,我两样都不占。现在的状态我就很满意,也有考虑在这边买房安家。

2021年06月22日 星期二

责编:唐艳
美编:王飘
校对:曹韵红

又到毕业季,有点甜,有点咸

多校举办毕业典礼,欢送学子扬帆起航

市十三中

青春的歌一路高唱,明天会更好!



▲毕业学子身后,站着同样不舍的老师

近日,株洲市第十三中学在体育馆举行了2021届高三“青春永相会,梦想再起航”的毕业典礼。在浓浓的毕业氛围中,高三师生及部分学生家长伴随《毕业歌》有序入场。

校长孟祥忠亲切寄语学子,并祝福学子们幸福、成功。学校党委书记熊鹰则以自己的名字作载体,情真意切寄语,祝福学子们自强不息、翱翔人生。

随后,当大屏幕上开始播放视频,一张张熟悉又稚嫩的面孔闪现时,会场一时格外安静,有的人微笑着注视,有的人眼中含泪。

肖寒瑶老师作为教师代表嘱托学生:“高中毕业只是青春的一小节,人生的大路才刚刚开始……人长得漂亮,要让自己活得更漂亮;人长得帅,要让自己活得更帅。”

现场,高一的学弟学妹也带来了精湛的古筝表演、切景切情的朗诵表演,为学长学姐送上祝福。活动最后,在老师们的带领下,高三师生们热情演唱《明天会更好》,将毕业典礼推向高潮,学子们怀着激动和不舍的心情,接过毕业证书。

(图/文 通讯员 彭岁宋文俊)

株洲南雅实验学校

数学老师用数学思维讲毕业寄语

6月20日晚,为期两天半的中考落下帷幕,株洲南雅实验学校初三的孩子们共同参与了学校举办的2021届“温暖、感恩、毕业”毕业典礼。

学校副校长刘云贵以《可曾记得,还需永远》为主题致辞,并代表全体南雅人向初三毕业生致以最热烈的祝贺。他说,希望同学们记得老师的谆谆教导,记得在株洲南雅度过的快乐时光,也希望在今

后的日子里,同学们能记住公勤诚朴的校训,把其当人格标杆,成为善良、自信、阳光、爱国和有担当的人。

初三教师代表廖慧老师也为毕业生上了最后一节“数学课”,将她的叮嘱与数学紧密结合起来。她表示,希望同学们记住点、线、面、体这四个字。“点”就是认真做好每件事,踏实走好每一步,保持金子般的品质,留下美丽的亮

点;“线”就是确定一个目标,矢志不渝地前进,功崇唯志,业精唯勤,只要努力和坚持,每走一步就会离目标近一步,恰如一条闪耀着光芒的射线;“面”就是既要融入人群又要有独创精神,就像一幅精美画卷,既要轻描淡写又要浓墨重彩;“体”就是要有强健的体魄,构建宏伟的人生立体。

(图/文 通讯员 刘雅雯)



▲毕业季的眼泪

市南方中学

新校区举办了首届毕业典礼

近日,株洲市南方中学2021届高三毕业典礼暨成人仪式在新校区艺术馆举行,这是新校区举办的首场毕业典礼。

随着熟悉的上课铃声响起,“巍巍南中凤,叠翠青春梦”高三毕业典礼暨成人仪式拉开帷幕。党委书记、校长米仁金致辞,祝贺高三学子圆满结束高考,向高三学子的父母、班

主任、任课教师、生活老师、食堂工友等表达诚挚的感谢。他深情寄语毕业生,希望同学们脚踏实地,心怀梦想,舒展青春该有的模样。

随后,大屏幕上播出了毕业生纪念片《南中记忆》,一幕幕熟悉的场景,顿时打开了毕业生的记忆之间。接下来,师生带来的歌曲串烧、诗朗诵等节

目赢得了场下此起彼伏的欢呼声,高三老师以走秀的形式闪亮登场,台下的学生大声呼喊他们的名字,会场气氛热烈欢畅。

活动尾声,同学们为恩师系上蓝丝带,表达他们的感恩和不舍。当熟悉的下课铃声在会场响起,毕业典礼画上圆满的句号。(图/文 通讯员 杨斯琦)



▲老师连眼镜上都被学生系上了象征“爱”的蓝丝带

相关链接

谢绝学生的毕业礼物 外国语石峰学校发出“绿色毕业”倡议

最近,即将毕业的六年级和初三级的学生及其家长都在热议一个话题:“要送什么礼物送老师呢?”

为此,外国语石峰学校向毕业生发出了“绿色毕业”倡议:“如果你们毕业时,忍不住要给老师们献上自己的心意,不妨送给老师一个大大

的拥抱,一句老师您辛苦了,一份满意的小升初、中考答卷,一封真挚的信件,甚至和老师像朋友一样,倾心畅谈……”

这段文字出自学校发出的《关于毕业时,忍不住要给老师们献上自己的心意,不妨送给老师一个大大

礼物。

学校校长唐波表示,“任何情况下,外国语石峰学校全体教职员工都不得接受学生家长馈赠。我们不想让学生从小形成攀比心理,也不想让家长为此焦虑。”

学校一位执教十几年的老师也

表示:“对我们老师来说,收到毕业多年学生的挂念,是身为教师最骄傲的时刻。只有孩子自发的、真诚的心意才最纯粹,老师才会收得安心、开心。”

(宋芋璇 通讯员 黄荣)